

赛虹桥改造工程 清出大量600年前古桥石构件

建设方:尽量利用这些构件,修旧如旧

南京市赛虹桥改造工程开始有一段时间了,离开了赛虹桥,市民们才会感觉到其对于自己出行的不可缺少之处,很多人被迫要绕很远。而更让人感叹的是,赛虹桥值得想念的还不止这些,近日在除险改造施工中,又发现了大量古代的石构件,很多都是六百年以前的原件。



挖出大量石构件



挖开路面露出真容的赛虹桥

现场 赛虹桥巧夺天工

前天,市民石先生向快报反映,他偶然进入到目前正在施工的赛虹桥改造工地内,发现这座桥相当的雄伟瑰丽,比他想象中要漂亮得多。“真没想到,以前天天在桥上面走,却没发现走在这么精妙的桥梁上,而且还是几百年前的老祖宗修造的,真是巧夺天工!”石先生说,作为老南京,他也感到很诧异。

“尤其是那些圆拱形的大石头,更是精妙,当时都没有水泥、钢筋这些材料,石块全部用自身的卡槽来相互咬合。听说工人们是从河底下挖出来的,当时很多石块还咬合在一起,用机械都一下子分不开,可以想见桥有多牢固!”

石先生说,在现场还有很多长方形石柱,估计也是桥梁的部件。他希望

相关部门善待这些古代的建筑材料,尽量用到修复工程中,让它们继续发挥生命力!

市民

理当修旧如旧

昨天上午,记者来到赛虹桥除险改造工地现场。工地南北两侧都竖立起了围挡,从外面根本看不到里面的情况,设法进入了工地,记者总算看到了那些桥梁石。

这些石块都堆放在工地的边上,约一两百块。每块石头都有一米多长,厚度有几十厘米,很多石块都已经被加工成拱形,两头还有方形的槽眼,一般是一边两个,槽眼边长约十厘米左右。

工人们说,这些石块是从河里挖出来的,出土时,很多石块是相互咬合的,估计就是桥梁的拱桥部分。“咬合得非常密,很完美。古代没有施工机械,要把每块都重达几吨的

石块一块块拼接起来,肯定要花费很大的气力和智慧!”

至于为什么这些桥拱石会被掩埋,工人们也不太清楚,不过他们表示,这些拱石是可以使用的,毕竟石头是最牢固的。“中国隋代就有赵州桥,也是拱桥,距今约1400年,赛虹桥这些桥拱石肯定还有生命力!”

市民石先生也向记者表示,赛虹桥在南京不算有名,但是这次看似偶然的发现,却令人眼前一亮。他说:“南京的古建筑尤其是古桥已经不多了,修复可以,但千万不能再浪费人力物力去做一个假文物,要尽量修旧如旧,保存文物的历史价值!”

建设方

尽量使用古石材

昨天下午,记者联系了工程建设方南京市市政工程管理处的冯明珠女士。她表示,

市民的意見很好,她和市民一样,对于赛虹桥的历史价值感到惊讶,并愿意尽量使用古代石材。

据冯女士称,由于交通方式的演变,赛虹桥古桥已经被柏油马路所覆盖,真正的桥拱一直是被埋在路面下的,只是这次维修才将路面挖开,所以桥拱露出了真容。

记者在现场看到,路面挖开后,呈现在眼前的是两个巨大的桥拱。每个桥拱距离水面最高点都有六七米,跨度达10多米。在裸露的桥拱表面密密麻麻的,有的像是青砖,大一点像是城墙砖,桥拱下部就是拱形石块,看起来非常牢固。

由于全部开挖,原本只露出一部分的分水墩这次也完全显露。分水墩有两个,呈鱼嘴状,又长又宽,看起来非常完好,分水墩和桥拱部分相连。冯女士说,古代的拱桥都有这种分水墩。

冯女士说,原来赛虹桥就是三拱桥,这座桥的确有五六百年的历史了,属于文物。抗战时期,日本人轰炸时将最北面的桥拱炸塌了,导致石材落到水里就此被埋没。后来修复时,一直没有清理这些被炸落的石材。慢慢地,这些石材就被大家遗忘了。

“目前我们主要是除险加固。”冯女士说,以后通车时桥面肯定还要做柏油路面,那么桥拱从上面还是看不到的,但施工时会采取措施保护桥拱,尽量使用这些五六百年前的石材,用在桥拱上面,此外还要采用一些现代手段进行加固。“即使有些不能用的,我们也要修复清理后,找一个地方保存或陈列!”

相关部门

将开辟水上旅游线路

南京市文物局文物处的一位工作人员表示,他们参与了赛虹桥的修复论证,它的文物保护单位级别是区级,“赛虹桥的确是明初所造,在民国时期做过改建,原有材料大部分保存下来,但桥面却被彻底改造了。就是这个原因,使得它被评为区级文物,其实它应该是省级文物!”

至于赛虹桥的历史,该工作人员说,赛虹桥除了抗战时期北拱被轰炸过外,上世纪50年代还经过改造。由于桥梁比较窄,到上世纪80年代,赛虹桥再次接受了改造,修造了如现在所见的公路,古桥的整体面貌逐渐变得模糊不清。

怎样欣赏现在的赛虹桥呢?冯明珠女士称,将来市民可以乘船从桥下过,相关部门已经在考虑这一点,赛虹桥修复工程完工后,可能开辟一条水上旅游线路。

快报记者 孙玉春 文/图
(石先生报料奖 80元)

少女外出打工被骗 镇定自救脱离虎口

快报讯(记者 解璐)昨天下午,16岁的贵州女子小丽(化名)来到韶山路派出所求助。这位少女被同乡骗出打工,没想差点被拐卖,幸好小丽机灵,得以虎口逃生。

贵州女子小丽的父母因车祸去世,便跟着爷爷奶奶一起生活。最近一个同乡张健(化名)劝小丽跟着他一起到南昌打工,她便答应了。到南昌后,张健没有替小丽找工作,却把她交给一个40多岁的男人李某。李某允诺小丽,带她到江阴打工。

几天前,李某打了一辆出租车带着小丽前往江阴,途中李某接了一个电话,细心的小丽从言语中听出李某要将她卖给一个青岛的男子。尽管吓得浑身发抖,但小丽强行镇定下来。在出租车到江阴收费站时,她一眼看见前方有个治安亭,猛地打开车门冲向治安亭,大喊:“求求你们救救我,他要把我卖掉!”李某原想下车拉回小丽,看到治安亭有警察在场,只得作罢。

由于小丽身上没有现金,江阴警方将小丽送到当地救助站,江阴救助站转而将小丽送到南京。到达南京后,小丽来到韶山路派出所求助,民警随后将小丽送到了南京救助站。

(王先生报料奖 40元)

小偷夜闯学生公寓 机警保安设计擒获

快报讯(记者 孙玉春)昨天凌晨,在南京理工大学学生公寓,一名男子试图进入,结果被保安察觉与此前在学生公寓作案的嫌疑人很相像,随即用计将其稳住,并随即通知警方将其抓获。

昨天记者联系到了这名姓赵的保安,他是负责南理工学生公寓二小区的。据他称,昨天凌晨3点多,一名小伙子来到小区门口准备进入,他拦住对方要求出示证件,对方称他不是学生,而是来找网友要钱的。“我当时便问他,那个网友是大几的,哪个学院的,他都说不上来。”赵师傅随即就起了疑心。“我忽然发觉他与我们保卫处散发的嫌疑人照片有点像,”赵师傅说,学生公寓曾经被盗过,事后保卫处根据监控录像将嫌疑人的头像打印成照片,让他们留意观察,“我觉得其中一张照片与这个人特别像,无论是头发还是嘴唇。”

为了不让对方起疑心,赵师傅便假装热情地说:“我们学校对学生很负责,一般来人都要帮忙联系。这样吧,你先到屋里来,我打个电话。”对方进入屋后,赵师傅立即拨通了保卫处电话,当着那名男子的面在电话中称:“这里有个人,小青年,过来找网友。说是网友欠了500元,我这边的同事刚好去巡查了,是不是过来一下帮个忙?”保卫处一听这两句话就懂了,随即赶过来将该男子当场控制住。

昨天下午,记者了解到,该男子被带到派出所后,其身上搜出四部手机。目前警方初步确认该男子有盗窃嫌疑,并对其采取了措施,目前此事仍在处理中。(于先生报料奖 40元)

化工厂泄漏起火 数十职工紧急疏散

昨天下午,六合南京化工园蓝星化工新材料公司厂区因氢气管道阀门泄漏,引发火灾。后经消防紧急抢险,两个多小时后,险情被排除。事故未造成人员伤亡,厂方损失也不是很大。

发生事故的蓝星化工新材料公司位于化工园长芦片区,是一家大型化工企业。下午四点,在发生事故化工厂的大门口,两个身穿制服的安保人员把守着,除抢险人员以外,任何人不允许私自进入工厂。正对工厂大门的是几个大型的金属储罐,两辆消防车紧靠储罐停着,几名消防队员手持高压水枪,对着储罐不停喷水。储罐罐旁边,一个小烟管正不停冒着白烟。烟管下面的阀门处,淡蓝色的火焰不断向外喷射。“那个不

是烟,实际上是氢气在空气中燃烧后的水汽。”现场一工作人员称,此次泄漏的是高温的气态氢气,在空气中燃烧后主要变成了水汽,对周围环境不会造成污染。据厂方一负责解释此次事故的工作人员称,当天下午,工厂新安装的设备试车过程中,储存有400立方气态氢的罐体阀门发生泄漏,由于罐体内压力较大,温度较高,引发火灾。事故发生后,厂房立即按照应急操作要求,关闭了其它相关阀门,疏散了正在作业的数十名员工,并在第一时间报警。经过两个多小时的燃烧,下午五点左右,发生泄漏的罐体内的氢气燃烧完毕,险情得以排除。

快报记者 李绍富 文/图
(刘先生报料奖 50元)

家乡泗阳发出号召:向吴品立学习

记者昨天从南京市公安局获悉,他们已经下发通知,号召全市保安向吴品立学习。与此同时,吴品立老家泗阳县县委也授予了吴品立“拾金不昧好青年”的荣誉称号。

成名后,小吴照常上岗

昨日上午,吴品立像往常一样,穿着制服在小区巡视值班。只是走过很多业主身边时,总有业主睁大眼睛多看两眼。原来很多业主都从报纸上看到了他的照片,现在见着“真人”,自然不愿错过亲眼看一看的机会。

还有业主干脆停下脚步,主动找小吴聊起天来。“原来那个捡一百万的就是你啊,小区里经常看到,就是不知道名字,难怪看报纸觉得那么眼熟呢。”一个刚买菜归来的大妈绕着小吴看了一圈,这才停下脚步跟他攀谈起来。一夜之间小吴成了小区的服务明星,不少业主还表示,以后有事一定找他帮忙,“他就是服务明星,一百万都不动心的人,我们信得过!”

公安局下发学习通知

记者从南京市公安局获悉,目前他们已经下发通知,在南京的保安公司中发起向



泗阳县县委领导授予吴品立“拾金不昧好青年”荣誉证书

吴品立学习的号召。而南京市保安总公司有关负责人则表示,去年一年,南京全市保安队员在执勤中共协助公安机关抓获各类违法犯罪嫌疑人3200余名,协助破获刑事案件800余起、制止违法犯罪1400余起、缴获赃款赃物价值约为320余万元、为群众排忧解难24万件、拾交财物折款约为45万元。

授予“好青年”称号

“你在南京做得很好,为家乡人争了光,是我们学习的榜样!”在吴品立事迹被媒体大篇幅报道的同时,吴品立的家乡,宿迁市泗阳县也对他的事迹进行了报道,昨天,泗阳县县委、团县委

的领导专程赶来南京,对小吴表达了家乡人民的慰问,并授予他“拾金不昧好青年”的荣誉称号。

据泗阳县县委有关负责人介绍,吴品立的老家在泗阳县众兴镇的一个小村子,兄弟两个人,因当地经济发展不是很好,吴品立的房子至今还是四周都是泥土筑起来的土房子,他的家在村子里也是比较破旧的,“按照常理,他家里很缺钱。但在这样的情况下,面对那么多现金他不为所动,这个才更值得我们学习!”

快报记者 田雪亭 文/图

《小区保安捡到100万元现金》跟踪报道



消防队员正在现场处置险情